
 

 

 

Ανακοίνωση Τύπου 
Υγεία για όλους όχι για λίγους  

 

Ο Παγκύπριος Ιατρικός Σύλλογος έχει μελετήσει με προσοχή τις δηλώσεις 

και Ανακοινώσεις Τύπου που έχουν δει το φώς της δημοσιότητας τις 

τελευταίες ημέρες σε σχέση με το ΓεΣΥ και αναφέρει τα ακόλουθα: 

 

1. Ο ΠΙΣ επανειλημμένα έχει τονίσει ότι τάσσεται υπέρ της 

εφαρμογής του ΓεΣΥ, δεδομένου ότι ο σχεδιασμός του συστήματος 

θα δομείται σε όσο το δυνατό πιο στέρεες και ανθεκτικές βάσεις, 

έτσι που να διασφαλίσουν τη βιωσιμότητα, την ποιότητα και την 

λειτουργικότητά του. 

 

2. Η εφαρμογή του ΓεΣΥ αφορά τον κυπριακό λαό στο σύνολό του, 

ανεξαρτήτως ηλικίας, προϋπάρχουσων ασθενειών, κοινωνικής, 

οικονομικής και επαγγελματικής κατάστασης.  

 

3. Συνεπώς σε αυτό το κοινωνικό σύνολο ανήκει και ο ιατρικός 

κόσμος που είναι, όπως όλοι οι άλλοι πολίτες, εν δυνάμει ασθενείς,  

και θα συνεισφέρουν εξίσου στο σύστημα για τη χρήση των 

υπηρεσιών του ΓεΣΥ, πέραν του σημαντικού τους ρόλου ως ιατροί.  

 

4. Αφουγκραζόμαστε τις ανησυχίες που εκφράστηκαν από την ΟΕΒ 

και το ΚΕΒΕ, αλλά και τις θέσεις που συχνά εγείρονται από τα 

συνδικαλιστικά όργανα των Ιατρών του Δημοσίου και αφορούν την 

εκτίμηση ότι αν δεν γίνει σωστή αναδιάρθρωση και αυτονόμηση 

των νοσηλευτηρίων του Δημοσίου, δεν θα επιτύχει η εφαρμογή του 

σχεδίου γεγονός που θα δημιουργήσει ασύμμετρα προβλήματα στη 

σχεδιαζόμενη μεταρρύθμιση του τομέα της Υγείας, τόσο όσον 

αφορά την απρόσκοπτη παροχή ποιοτικής ιατροφαρμακευτικής 

περίθαλψης προς τους ασθενείς μας, όσο και στην εύρυθμή 

λειτουργία του τομέα της Υγείας γενικότερα.      

 

5. Τα δίκαια αιτήματα των συναδέλφων του Δημόσιου τομέα θα 

πρέπει να ικανοποιηθούν, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η εύρυθμη 

λειτουργία αλλά και η μελλοντική ανάπτυξη των νοσηλευτηρίων 

του Δημοσίου, τα οποία θα πρέπει να αποτελούν τη ραχοκοκαλιά 

του ΓεΣΥ. Ταυτόχρονα θα πρέπει να αξιοποιηθούν στο έπακρον οι 

υποδομές του ιδιωτικού τομέα έτσι ώστε επικουρικά να 



συμπληρώσουν τις ανάγκες των κρατικών νοσηλευτηρίων και να 

βοηθήσουν στην αποσυμφόρηση τους, δίνοντας την ευκαιρία στο 

κράτος να προσφέρει κίνητρα σε επαγγελματικό, επιστημονικό και 

ακαδημαϊκό επίπεδο στους ιατρούς. Με αυτόν τον τρόπο θα 

ενδυναμώσει άμεσα την ορθολογιστική στελέχωση και αναβάθμιση 

των δημόσιων νοσηλευτηρίων.  

 

6. Επιπρόσθετα, επαναλαμβάνουμε ότι θεωρούμε επιτακτική ανάγκη 

να προηγηθεί κατάρτιση ιατρικών και κλινικών πρωτοκόλλων, τα 

οποία θα καθορίζουν τη μέθοδο αλλά και την ελάχιστη ποιότητα 

των παρεχόμενων ιατροφαρμακευτικών υπηρεσιών που θα 

προσφέρονται στους πολίτες. Μόνο με αυτό τον τρόπο θα 

μπορέσουμε ως πολιτεία να διασφαλίσουμε την καθολική και 

απρόσκοπτή παροχή ποιοτικών ιατροφαρμακευτικών υπηρεσιών 

στον τόπο μας, αλλά και παράλληλα με ασφάλεια να 

υπολογίσουμε το απαιτούμενο κόστος της λειτουργίας του ΓεΣΥ.         

 

7. Επίσης πιστεύουμε ότι ο διαθέσιμος προϋπολογισμός για το ΓεΣΥ 

θα πρέπει να είναι επαρκής και να διασφαλίζει την εύρυθμη 

λειτουργία του από την αρχή της εφαρμογής του, αλλά και να 

εξασφαλίζει τα εχέγγυα του συνεχούς εκσυγχρονισμού και της 

αναβάθμισης των ιατροφαρμακευτικών υπηρεσιών προς όφελος 

των ασθενών μας.    

 

8. Θεωρούμε ότι η μεταρρύθμιση του τομέα της Υγείας θα πρέπει με 

σαφήνεια να επιλύει πολλά από τα υφιστάμενα προβλήματα που 

αντιμετωπίζει ο τομέας και να ανταποκρίνεται πλήρως στις 

ανάγκες των ασθενών μας. Σε αντίθετη περίπτωση κινδυνεύουμε 

να υιοθετήσουμε ασαφείς και μη ορθολογιστικά καταρτισμένες 

πολιτικές, οι οποίες θα οδηγήσουν με μαθηματική ακρίβεια στην 

κατάρρευση του τομέα της Υγείας.  

 

9. Ως Ιατρικός κόσμος, πιστεύουμε ότι η σύγχρονη προσέγγιση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων από τους διεθνείς οργανισμούς, την 

κοινωνία των πολιτών και τα άτυπα δίκτυα, ωθούν στη διεύρυνση 

του δικαιώματος στην υγεία ορίζοντάς το ως καθολική και 

αδιαμφισβήτητη αξία. Συγκεκριμένα, η Υγεία είναι ένα από τα 

θεμελιώδη δικαιώματα του ανθρώπου, όπως αυτή περιγράφεται 

στη Διακήρυξη της ίδρυσης της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας. Σε 

καιρούς ύφεσης, η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει τα συμφέροντα 

των πολιτών ως κόρη οφθαλμού προς το καλώς νοούμενο 

συμφέρον μιας υγιούς και ευημερούσας κοινωνίας. Είναι γι’ αυτόν 

τον λόγο που καλούμε όλους τους συμβαλλόμενους φορείς να 



συμπορευθούν με τον ΠΙΣ, έτσι ώστε να διασφαλισθεί ότι η 

πολιτεία θα προχωρήσει με την εφαρμογή ενός βιώσιμου και 

λειτουργικού ΓεΣΥ, το οποίο θα εκσυγχρονίζει και δεν θα 

υποβαθμίζει την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας 

προς τους ασθενείς μας και δεν θα οδηγεί στην εξαθλίωση του 

ιατρικού επαγγέλματος. Ο τομέας της Υγείας έχει να κάνει με 

ανθρώπινες ζωές, οι οποίες είναι για τον ιατρικό κόσμο αξίας 

ανεκτίμητης και ως εκ τούτου δεν υπάρχουν περιθώρια λάθους 

στους σχεδιασμούς για την μεταρρύθμιση του τομέα της Υγείας.      

 

10. Τέλος, επαναδιατυπώνουμε τη σταθερή μας θέση ότι είμαστε υπέρ 

της εφαρμογής ενός ορθά μελετημένου και δομημένου Εθνικού 

Σχεδίου Υγείας, και σε αυτό το πλαίσιο επαναδιατυπώνουμε με 

υπευθυνότητα και σοβαρότητα την αμετάκλητη θέλησή μας, να 

συμβάλουμε εποικοδομητικά με όλες μας τις δυνάμεις στη 

μεταρρύθμιση και αναβάθμιση του τομέα της Υγείας που θα 

επιλύει σημερινά προβλήματα και όχι να οδηγεί σε παρωχημένες 

πολιτικές σε σχέση με τον προτεινόμενο σχεδιασμό. 


